Муниципальный  этап областной предметной Олимпиады по истории

2013 год

Ответы и критерии оценивания

9 класс
Макс. кол-во баллов – 100.

    Задание 1.                                                                                         [9 баллов]
1. За указание принципа и исключения –  1 балл:
Принцип – операции во время Первой мировой войны.

Исключение - Львовско-Сандомирская операция (Великая Отечественная война).

2. За указание принципа и исключения –  1 балл:
Принцип –  события Первой российской революции (вариант - выступления на флоте во время революции 1905-1907 гг..

Исключение -  Кронштадтский мятеж (Гражданская война или 1921 г.).

3. По 1 баллу за каждую правильно названную личность (макс. 6 баллов). За правильно составленные логические пары и принцип их объединения – 1 балл. 

1 – Илья Ефимович Репин (1844 – 1930 гг.). 2 – Николай Михайлович Пржевальский (1839 – 1888 гг.). 3 – Николай Иванович Лобачевский (1792 – 1856 гг.). 4 – Николай Николаевич Миклухо-Маклай (1846 – 1888 гг.) . 5 – Иван Петрович Павлов (1849 – 1936 гг.). 6 – Пётр Ильич Чайковский (1840 – 1893 гг.). 
Принцип объединения –  деятели культуры.
Первая логическая пара – И.П. Павлов (5), Н.И.Лобачевский (3): великие учёные, основоположники новых направлений в науке, представители разных наук: физиологии – И.П. Павлов, математики – Н.И.Лобачевский. 
Вторая логическая пара – Пржевальский (2), Миклухо-Маклай (4): путешественники, географы, представляют одну науку – географию. 
Третья логическая пара: деятели искусства – композитор П.И. Чайковский (6)  и художник И. Е. Репин (1).
Задание 2.                                                                                            [ 7 баллов] 
[По 1 баллу за каждый правильный ответ.
	Жертва террора 
	Занимаемое ею положение 
	Террорист
	Террористическая организация
	Год покушения

	Александр II
	Император
	Гриневицкий
	"Народная воля" 
	1881

	В.К. Плеве
	Министр внутренних дел
	Созонов
	Партия эсеров
	1904

	П.А. Столыпин
	Премьер-министр
	Богров
	группа анархистов 
	1911


Задание 3.                                                                                            [ 2 балла]
	1
	2
	3
	4

	В
	Г
	А
	Б


Задание 4.                                                                                                  [ 10 баллов] 

По 3 балла за каждую правильно заполненную названную строку из расчёта  по 0,5 балла за каждый верно названный элемент строки – буквенное обозначение сооружения (0,5 балла), название сооружения (0,5 балла),  местонахождение сооружения (0,5 балла), указание архитектора  (0,5 балла),   историческое событие (0,5 балла),  год его свершения (0,5 балла). 1 балл – за правильную хронологическую последовательность. 
	Последова-

тельность
	Сооружение

(буква)
	Название сооружения, его местонахождения, 
архитектор
	Историческое событие.

Год его свершения 

	1
	Г
	Покровский собор на Красной площади в Москве. Барма и Постник
	Взятие Казани, 1552 г.

	2
	Б
	Михайловский замок в Петербурге. В. Бренна
	Начало правления Павла I, 1796г. Закладка замка, 1797г.

	3
	 В
	Здание Биржи на стрелке Васильевского острова в Петербурге. Ж.Ф. Тома де Томон.
	Строительство главного торгового порта России в связи с празднованием  столетия Петербурга, 1803 г. Здание строилось 1805 – 16 гг.

	4
	А
	Казанский собор в Петербурге. А.Н. Воронихин
	Победа России в Отечественной войне 1812 г.


Задание 5.                                                                                                  [ 12 баллов] 
По 1 баллу за каждый верно названный элемент ответа по каждому вопросу.
1. Переписи податного населения Российской империи в XVIII в. проводились через 20 лет (1 балл). Цель этого – выяснить количество (прибыль и убыль) податного населения для пополнения государственного бюджета (1 балл).  Макс. – 2 балла.

2. Период наибольшего среднего ежегодного прироста податного населения Российской империи в XVIII в. – между  1762 и 1782 гг., когда наблюдался прирост в 7 млн. человек (1 балл). Причины  такого прироста: 1) секуляризация церковных земель (1764 г.), по которой ок. 1 млн. монастырских крестьян было переведено в категорию экономических крестьян, плативших подати (оброк) государству (1 балл); 2) второй (1793 г.) и третий (1795 г.) разделы Польши привели к присоединению к России правобережной Украины и Белоруссии, Курляндии, Литвы, Волыни, что также увеличило численность податного населения России (1 балл). Макс. –  3 балла.
3. На первом месте по объёму государственных вложений в указанные годы правления Екатерине II составляли расходы на внутренне управление: они составляли более половины государственных  расходов (1 балл). На втором месте – расходы на содержание вооружённых сил империи – армии и флота (1 балл). На третьем месте – расходы на содержание двора (1 балл). Причины  этого: 1) губернская реформа Екатерины II вызвала резкое увеличение числа губерний и расходов на содержание их административного аппарата (1 балл); 2) присоединение Крыма (1783 г.) и освоение Северного Причерноморья, Кубани, где стала проходить новая граница России на Северном Кавказе,  также увеличивали расходы на внутреннее управление (1 балл); 3) войны России с Турцией (1787 – 1791 гг.) и Швецией (1788 – 1790 гг.) (1 балл), строительство Черноморского флота и его базы – Севастополя (1 балл) увеличили расходы на содержание армии и флота. Макс. – 7 баллов.
Задание 6.  Исследовательский   проект                                           [30 баллов]
1. Постановка проблемы исследования.                                                               (8 баллов)
2. Характеристика источника и возможностей, которые он дает для освещения и решения поставленной проблемы.                                                                                        (5 баллов) 
3. Анализ положения крестьян и того, как определены документом отношения помещицы и крестьян.                                                                                                               (12 баллов)
4. Выводы.                                                                                                                (5 баллов) 
Критерии оценивание 1-го пункта плана:  макс. 8 баллов. 
Проблема: почему крестьяне деревни Баркиной отказались подписать Уставную грамоту? (1 балл). В её подтверждение необходимо привести следующие положения описываемой крестьянской реформы, вызывавшие недовольство крестьян, и указать  не менее четырёх терминов (выделены курсивом), за грамотное использование которых даётся 0,5 балла за каждый термин (2 балла):
1) земля по Положению о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости, признавалась помещичьей, за крестьянами же законодательно закреплялось право выкупа её части (1 балл); 
2) размер подлежащей выкупу земли определялся в зависимости от дореформенного крестьянского надела, и если дореформенный надел превышал высшую норму, производились отрезки, а если был меньше низшей – прирезки (1 балл);
3) расчёт количества земли производился исходя из количества мужчин, учтённых ревизией; женщины и дети, родившиеся после ревизии, в расчет нё принимались (1 балл);
4) устанавливалось состояние временнообязанных крестьян – до той поры, когда крестьяне совершат выкупную операцию, они имеют право пользоваться надельной землей, но должны нести за это повинности – барщину или оброк (1 балл);
5) размер повинностей исчислялся исходя из их дореформенного размера, с корректировкой в высшую или низшую сторону, если он выходил за определенные в законе высшие или низшие для данной местности нормы (1 балл).
Критерии оценивания 2-го пункта плана: по 1 баллу за каждый верно названный элемент ответа (макс. 5 баллов):
1. Уставная грамота раскрывает пути проведения крестьянской реформы.

2. Она позволяют понять, почему крестьяне были недовольны крестьянской реформой.

3. Ознакомившись с ней, можно понять причины назревающего конфликта власти с радикально настроенной частью общества, который  привёл к убийству народовольцами императора Александра II 1 марта 1881 г., как раз   в то время, когда в стране отмечался 20-тилетний юбилей отмены крепостного права в России.

4. Данный документ носит локальный характер – речь идёт о ситуации, сложившейся в деревне Баркино. Поэтому он не может характеризовать весь процесс проведения крестьянской реформы императора Александра II.

5. Данный документ может рассматриваться как частный случай проведения крестьянской реформы.
Критерии оценивания 3-го пункта плана: по 2 балла за каждый верно названный элемент ответа, обязательно с использованием текста документа (макс. 12 баллов):

1. По данной Уставной грамоте деревня Баркино предстает небольшим оброчным имением: в ней значилось 44 душ крестьян  мужского пола, плативших со всего общества оброка 274 рубля 34 копейки (2 балла).
2. В результате реформы размеры крестьянских наделов в деревне Баркино сократились на треть: с 214 десятин 1212 сажен до 143 десятин 8 сажен (2 балла).
3. Треть земли перешла помещице в виде отрезков. Такое положение не устраивало крестьян: 5  них отказались от наделения землёй на предлагаемых условиях (2 балла).
4.  Экономическое положение крестьян ухудшилось, т.к. размеры их наделов сократились, а размер оброка остался прежним: крестьяне "должны остаться при существующем оброке" (2 балла). 

5. Уставная грамота содержит положение о том,  что "за исправное отбывание повинностей ответствует круговою порукою все общество крестьян" (2 балла).
6. Ущемлялись и другие интересы крестьян: Им запрещалось переносить свои строения на другие места.  Находящийся при селении водопой оставалсяся в общем пользовании помещицы и крестьян. В результате, крестьяне были  недовольны своим положением (2 балла). 
Критерии оценивания 4-го пункта плана: по 1 баллу за каждый верно названный элемент ответа (макс. 5 баллов): 
1. Уставные грамоты были формой регулирования отношений крестьянина и помещика при проведении крестьянской реформы 1861 г.  (1 балл):

· они определяли  границы крестьянских наделов и размеры повинностей (1 балл);  
·  составлялись по соглашению помещика с крестьянами при участии мирового посредника (1 балл);
· фиксировали отношения крестьян и помещиков на весь период временнообязанного состояния крестьян (1 балл).
2. Однако подписание уставных грамот вызвало наибольшие сложности в первые годы проведения реформы: многие крестьяне, недовольные безземельем и ухудшением своего экономического положения отказывались их подписать (1 балл).
Задание  7.   Историческое эссе.                                                              [30 баллов]    
                                                       До 6-ти баллов за каждый критерий 

 Критерии оценки эссе:

1. Обоснованность  выбора темы (объяснение выбора темы, выявление проблемы, поднятой в высказывании, определение задач, которые ставит перед собой в своей работе участник). 

2. Творческий характер восприятия темы, её осмысления.

3. Грамотность использования исторических фактов, терминов, теорий, концепций.

4. Чёткость и доказательность основных положений работы.

5. Знание различных точек зрения по избранному вопросу.







